Notă informativă

la  proiectul de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la 

aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2011”.


Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2011” a fost elaborat în corespundere cu Legea Republicii Moldova          nr. 412/XV din 9 decembrie 2004 cu privire la statistica oficială, în scopul asigurării ministerelor, altor autorităţi administrative centrale şi autorităţilor administraţiei  publice locale, precum şi altor utilizatori cu informaţie statistică economică, socială şi demografică relevantă, autentică şi comparabilă la nivel internaţional şi prevede elaborarea lucrărilor şi cercetărilor statistice, periodicitatea şi termenele de prezentare a informaţiei către beneficiari.

Proiectul Programului lucrărilor statistice este structurat în 2 secţiuni:
I.  Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică
II. Lucrări executate şi informaţii furnizate de alte autorităţi administrative centrale. 
În anul 2011 sunt preconizate spre elaborare  de către Biroul Naţional de Statistică 104 titluri de lucrări/cercetări statistice cu periodicitate lunară, trimestrială şi anuală (în total 404 lucrări), 157 note informative şi informaţii operative, 29 ediţii statistice, 75 chestionare vor fi completate şi prezentate la solicitare organismelor internaţionale. De către alte autorităţi administrative centrale, instituţii de stat vor fi elaborate şi furnizate în adresa autorităţilor publice interesate 50 rapoarte statistice  şi 54 titluri de informaţii.

La elaborarea proiectului Programului s-a ţinut cont de necesitatea:

-    punerii la dispoziţia factorilor de decizie a datelor statistice  necesare fundamentării şi aprecierii realizării politicilor de dezvoltare economică şi socială la nivel naţional şi în profil teritorial;
· creşterii gradului de satisfacţie a cerinţelor de informare a utilizatorilor de date statistice interni şi externi (administraţia publică centrală şi locală, agenţi economici, organizaţii neguvernamentale, organizaţii internaţionale, persoane fizice, mass-media etc.); 
· promovării în consecinţă a integrării în spaţiul informaţional internaţional, în particular al Uniunii Europene şi ca efect a cunoaşterii mai bune a Republicii Moldova peste hotarele ei;

· actualizării datelor din Pagina Sumară Naţională a Datelor (NSDP) vizînd Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS) a Fondului Monetar Internaţional, la care participă Biroul Naţional de Statistică, Ministerul Finanţelor, Banca Naţională a Moldovei şi Comisia Naţională a Pieţei Financiare;

· utilizării cît mai ample a surselor disponibile administrative de date deţinute de autorităţile centrale şi locale întru utilizarea mai raţională a mijloacelor bugetare;
· extinderii realizării cercetărilor statistice selective, întru micşorarea sarcinii informaţionale asupra agenţilor economici.


Reieşind din cele expuse mai sus a fost revizuită atît lista, cît şi termenele de elaborare a unor lucrări statistice. Astfel, proiectul Programului lucrărilor statistice pe anul 2011, faţă de cel aprobat pentru anul 2010 prevede: 

a) pregătirea şi efectuarea Recensămîntului general agricol în anul 2011 întru executarea prevederilor Legii nr.295-XVI din 21.12.2007 pentru aprobarea Strategiei naţionale de dezvoltare pe anii 2008-2011, Hotărîrilor Guvernului nr.191 din 25.02.2008, nr.992 din 03.09.2007 cu modificările ulterioare  şi nr.371 din 06.05.2010;   

b) întru racordarea statisticii întreprinderilor la cerinţele Uniunii Europene şi reducerea poverii informaţionale asupra agenţilor economici, Biroul Naţional de Statistică începînd cu anul 2011 prevede implementarea unei cercetări statistice integrate infraanuale (lunare şi trimestriale). Cercetarea în cauză va substitui 9 cercetări statistice infraanuale existente. 

Ţinînd cont de Regulamentele UE şi necesitatea producerii datelor statistice compatibile la nivel european, cercetarea nominalizată va cuprinde indicatori suplimentari armonizaţi cu cerinţele UE (cifra de afaceri, valoarea comenzilor (inclusiv comenzi noi) în industrie). Totodată va fi eliminată dublarea indicatorilor şi excluşi cei, care au o valoare informaţională redusă. Întreprinderile mici şi micro vor fi cercetate pe bază de sondaj. Întru obţinerea datelor mai calitative şi mai complete de la agenţii economici, va fi extins termenul de  prezentare a chestionarelor integrate de către respondenţi, fapt care va genera, totodată, extinderea termenului de elaborare a datelor statistice respective. Implementarea cercetării statistice integrate presupune implementarea noilor soluţii tehnologice privind colectarea, introducerea şi procesarea datelor.
c) includerea a 4 lucrări statistice noi – „Indicii venitului din vinzări (cifrei de afaceri) în industrie, construcţii, comerţ şi servicii”, lunar (întru racordarea statisticii întreprinderilor pe termen scurt la cerinţele UE) şi cercetarea statistică asupra gospodăriilor casnice „Utilizarea timpului”- desfăşurarea cercetării pe teren, cu prezentarea rezultatelor în 2012 (în conformitate cu Strategia Naţională de Dezvoltare, Planul de acţiuni privind dezvoltarea statisticii naţionale în anii 2008-2011, Normele europene: Recomandări privind cercetarea europeană armonizată „Utilizarea timpului”);
d) excluderea a 3 lucrări/cercetări statistice – „Mobilitatea salariaţilor şi locurile de muncă” (raportul/unii indicatorii vor fi integraţi în raportul anual privind „Numărul şi remunerarea salariaţilor pe anul 2011”); „Plasarea în cîmpul muncii a tinerilor specialişti” (se realizează o dată la 2 ani) şi cercetarea statistică asupra gospodăriilor casnice „Reconcilierea vieţii profesionale cu cea de familie”, modul complementar la cercetarea Ancheta Forţei de Muncă (conform normelor europene, modulele complementare se realizează o dată la cîţiva ani);
e) reducerea termenului de elaborare şi prezentare beneficiarilor la 3 lucrări statistice – produsul intern brut pe categorii de resurse şi utilizări, în preţuri curente şi comparabile pe anul 2010, calcul preliminar; indicii preţurilor de vînzare a producţiei agricole de către întreprinderile agricole; activitatea de leasing;
f) extinderea termenului de elaborare la următoarele lucrări – „Efectivul şi componenţa personalului didactic al şcolilor primare, medii de cultură generală, gimnaziilor, liceelor la 1 octombrie” (întru micşorarea sarcinii informaţionale pentru unităţile şcolare ceea ce va contribui la o mai bună coordonare a activităţilor de colectare a datelor în teritoriu) şi  „Infrastructura edilitară şi înverzirea” (informaţia dată va fi prezentată în comun cu informaţia privind salubrizarea teritoriilor localităţilor urbane);
g) în conformitate cu sistemul nou de colectare a rapoartelor aprobat prin Ordinul comun al Ministerului Mediului şi Biroului Naţional de Statistică nr.12/118 din 30.12.2009, colectarea datelor şi elaborarea raportului „Importul, comercializarea substanţelor şi/sau produselor ce conţin substanţe ce distrug stratul de ozon” vor fi efectuate de către Ministerul Mediului.

Realizarea Programului lucrărilor statistice în anul 2011 va fi efectuată în limitele mijloacelor bugetare prevăzute Biroului Naţional de Statistică şi altor instituţii şi în condiţiile co-finanţării lucrărilor de realizare a Recensămîntului general agricol, precum şi a cercetării statistice asupra gospodăriilor casnice „Utilizarea timpului” de către donatorii străini. 
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