[bookmark: _Hlk99543059]Приложение
Уточнения в связи с предоставлением
единовременной выплаты исключительного характера в размере 3000 лей[endnoteRef:1]*
некоторым работникам бюджетной сферы [1: * В соответствии с положениями ст.101 Закона о государственном бюджете на 2022 год №. 205/2021 (с внесенными изменениями на основе Закона № 260 от 08.09.2022):
Предоставляется единовременная выплата исключительного характера в размере 3000 лей для поддержки работников с основным местом работы в бюджетных органах/учреждениях, вознаграждение которых производится в соответствии с Законом о единой системе оплаты труда в бюджетной сфере № 270/2018.
Единовременная выплата исключительного характера предоставляется работникам, чья среднемесячная заработная плата, исчисленная пропорционально фактическому отработанному времени за последние три месяца согласно Постановлению Правительства об утверждении Порядка исчисления средней заработной платы № 426/2004 составляет менее 15000,0 лея. Единовременная выплата устанавливается и выплачивается по основному месту работы работника.
В отступление от положений Налогового кодекса, Закона о государственной системе социального страхования № 489/1999 и Закона о размере, порядке и сроках уплаты взносов обязательного медицинского страхования № 1593/2002 к единовременной выплате исключительного характера не применяются подоходный налог, взносы обязательного государственного социального страхования и взносы обязательного медицинского страхования.
] 

Единовременная выплата исключительного характера является социальным пособием и не представляет собой заработную плату, соответственно не включается в начисленные суммы наемным работникам. 
Эти суммы будут включены в расходы на оплату труда как «Социальные пособия, выплачиваемые непосредственно работодателем» и, соответственно будут отражены только в Разделе V формы «Оплата и стоимость труда в 2022 г.» (М3) по строкам:
3. Социальные пособия, выплачиваемые непосредственно работодателем и
3.2 Другие социальные выплаты в виде пособий.

