НАЦИОНАЛЬНОЕ БЮРО СТАТИСТИКИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

Утверждены приказом Национального Бюро Статистики 
№ 96 от 16.11.2023 г.
Методологические указания 
по заполнению статистического вопросника
«Годовая структурная анкета» (ASA)

Общие положения

Сфера охвата: В ASA были включены: активные предприятия в промышленности, электро- и тепло - энергетике, газо- и водоснабжении, строительстве, торговле и в коммерческих услугах.
Стоимостные показатели указываются с десятичным знаком (с одной цифрой после запятой).
Раздел «Идентификационные данные» – содержит информацию относительно идентификационных данных субъекта.
Годовая структурная анкета предприятия предназначена для статистического обследования производственной и коммерческой деятельности хозяйствующих субъектов национальной экономики. 
По стр. 150 «Оборот предприятия (доходы от продаж), без НДС и акцизов» - всего отражается сумма доходов, полученных от продажи продукции, товаров, оказанных услуг и выполненных работ, происходящих как от основного вида деятельности, так и от второстепенных видов деятельности, осуществляемых предприятием за указанный период. Этот показатель составляет сумму оборота по кредиту счета 611 «Доходы от продаж».
По стр. 100 «Доходы от реализации продукции» указывается доход от реализации продукции;
По стр. 110 «Доходы от реализации товаров» указывается доход от реализации товаров;
По стр. 111 «в розницу» указывается доход от реализации товаров в розницу. Розничный товарооборот представляет реализацию товаров частным потребителям (населению).
По стр. 112 «оптом» указывается доход от реализации товаров оптом. Оптовый товарооборот формируется в результате продажи товаров одной организацией другой организации для последующей перепродажи или потребления (сельскохозяйственным производителям, промышленникам, поставщикам услуг, ремесленникам);
По стр. 120 «Доходы от оказания услуг, выполненных работ, прочие доходы от продаж» указывается доход от оказания услуг, выполненных работ всего по предприятию. 
По стр. 130 «Доходы по строительным подрядам» указывается доход от оказанных услуг и выполненных строительных работ заказчикам;
По стр. 140 «Доходы по договорам операционного и финансового лизинга (аренды, имущественного найма)» указывается доход по договорам операционного и финансового лизинга (аренды, имущественного найма);
По стр. 151 «Доходы от продаж нового жилья населению» указывается доход от продаж новых квартир (частных домов) населению.
По стр. 160 «Другие операционные доходы» указываются другие операционные доходы (оборот по кредиту субсчета 612 «Другие операционные доходы»).
По стр. 170 «Капитализированные последующие затраты» указываются затраты, осуществлённые предприятием, связанные с производством и/или строительством новых долгосрочных активов, а также затраты, осуществлённые в процессе ремонта или развития основных средств с целью улучшения их первоначальных характеристик и, соответственно, увеличения экономических выгод, ожидаемых от использования объекта (капитализируемые).
По стр. 180 «Субсидии» указывается сумма, полученных безвозмездных платежей из Национального Публичного Бюджета (НПБ), связанная с продажей продуктов, товаров, услуг или использованием факторов производства для проведения определенной экономической и социальной политики.
По стр. 210 «Операционные затраты и расходы» указываются прямые, косвенные и вспомогательные производственные затраты, а также операционные расходы в целом по предприятию. 
По стр. 220 «Материальные затраты и расходы – всего» указывается стоимость материалов, приобретенных со стороны, и/или фактическая стоимость произведенных на предприятии материалов, которые были использованы для операционных нужд предприятия (на производство, для реализации продукции, товаров, для оказания услуг и выполненных работ, общих и административных нужд предприятия и его структурных подразделений). В состав материальных затрат и расходов включаются: сырье и основные материалы, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, запасные части, строительные материалы, тара и тарные материалы, топливо всех видов, энергия всех видов, вода, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, и др.
Примечание: расходы по малоценным и быстроизнашивающимся предметам отражаются по первоначальной стоимости малоценных и быстроизнашивающихся предметов, сданных в эксплуатацию, уменьшенную на предполагаемую остаточную стоимость.
По стр. 240 «Затраты и расходы на услуги, оказанные сторонними лицами, – всего» указывается общая стоимость оказанных услуг, выполненных сторонними лицами (другими предприятиями или физическими лицами). Здесь включаются: стоимость услуг транспорта; связи; по ремонту основных средств; обработки давальческого сырья; банковских услуг; аудиторских услуг; нотариальных и юридических услуг; услуг пожарников и охраны; рекламы; на обучение и переподготовку кадров; канализации, вывозу мусора, обслуживания лифта, техническое обслуживание вычислительной техники и других услуг, оказанных сторонними лицами. 
По стр. 260 «Амортизация и обесценение долгосрочных активов» отражается сумма износа основных средств, амортизации нематериальных активов, истощения природных ресурсов, использованных в операционной деятельности предприятия и дебет счетов затрат и операционных расходов предприятия.
По стр. 270 «Оплата труда» отражаются затраты и расходы по оплате труда, начисленные персоналу предприятия и дебет счетов затрат и операционных расходов предприятия.
По стр. 280 «Отчисления на обязательное государственное социальное страхование» отражаются затраты и расходы на обязательное государственное социальное страхование. 
По стр. 290 «Другие операционные затраты и расходы – всего» отражаются другие прямые, косвенные и вспомогательные производственные затраты, а также операционные расходы, не включенные в вышеуказанные строки. Этот показатель определяется на базе аналитических данных, отраженных по дебету счетов прямых, косвенных и вспомогательных производственных затрат и расходов операционной деятельности предприятия и включают: плату за операционную (текущую) аренду; командировочные и представительские расходы; расходы по обязательному страхованию персонала и имущества; расходы по процентам за кредиты и займы; штрафы, пени, неустойки; налоги и сборы, включаемые в расходы; другие операционные затраты и расходы. 
Раздел 4 «Распределение доходов от продаж, численности работников по видам деятельности» заполняется в соответствии с Классификатором видов экономической деятельности Молдовы. Распределение по классам КЭДМ производится согласно видам осуществляемой деятельности, где указываются доходы от продаж и среднесписочная численность наемных работников. Административно-управленческий персонал подразделения учитывается по основному виду деятельности. В случае, если предприятие осуществляет деятельность, от которой еще не имеет доходов, но продукция или услуги предназначены для продажи, в гр. С указывается наименование видов деятельности без заполнения гр. 1. Для такого вида деятельности обязательно заполнение только гр. 2.
В разделе 5 «Местные единицы и их основные показатели» отражается информация по объему продаж, среднесписочная численность работников, оплата труда по центральному офису и местным единицам.



