Notă informativă
la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova
"Cu privire la punerea în aplicare a noilor registre
de evidenţă a gospodăriilor populaţiei"
 Proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova "Cu privire la punerea în aplicare a noilor registre de evidenţă a gospodăriilor populaţiei" a fost elaborat în legătură cu faptul că în anul curent expiră termenul de valabilitate a Registrelor de evidenţă а gospodăriilor populaţiei, puse în aplicare pe primăriile satelor (comunelor), oraşelor şi municipiilor de la 1 ianuarie 2007 prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 1446 din 19 decembrie 2006.
Totodată e de menţionat că, registrele de evidenţă a gospodăriilor populaţiei reprezentînd un document general de evidenţă nu şi-a pierdut valoarea în condiţiile realităţii de astăzi, conţinînd о informaţie amplă, necesară organelor administraţiei publice locale pentru dirijarea proceselor economice şi sociale în localităţile ţării.
Acest document de evidenţă primară unitară conţine date importante privind gospodăriile populaţiei, şi anume despre:
· numărul şi componenţa gospodăriilor populaţiei cu indicarea vîrstei, ocupaţiei, categoriei sociale, studiilor membrilor gospodăriilor;
· efectivele de animale şi păsări agricole existente la începutul anului,
pe specii şi categorii;
· casele de locuit şi construcţiile gospodăreşti, mijloacele de transport şi tehnica
agricolă, etc.
         În registrele nominalizate să fie înscrise: 

- toate gospodăriile populaţiei din teritoriul administrativ al primăriilor satelor (comunelor); 

- toate gospodăriile persoanelor care locuiesc în case individuale şi deţin terenuri agricole şi/sau animale agricole ale primăriilor oraşelor (municipiilor); 
Astfel, informaţia oglindită în registrele de evidenţă a gospodăriilor populaţiei constituie sursa administrativă de date importante cu caracter social, demografic, economic utilizate atît la nivel de sat (comună), oraş, municipiu, raion, cît şi la nivel naţional.
Reieşind din necesitatea punerii în aplicare a noilor registre de evidenţă а gospodăriilor populaţiei, Biroul Naţional de Statistică a elaborat proiectul Hotărîrii Guvernului "Cu privire la punerea în aplicare a noilor registre de evidenţă a gospodăriilor populaţiei" şi se prezintă spre coordonare instituţiilor interesate şi pentru consultaţii publice.
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