ОСНОВНЫЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ 
ПРИНЦИПЫ  ПРОВЕДЕНИЯ ОБЩЕЙ 

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПЕРЕПИСИ

1. Введение

Рекомендации Организации ООН по продовольствию и сельскому хозяйству (FAO) и европейское законодательство в области статистики структуры  сельского хозяйства  предусматривают организацию и проведение общей сельскохозяйственной переписи каждые 10 лет.

Общая сельскохозяйственная перепись  (ОСП) 2011 будет первой переписью всеобщего характера, проведенной в Республике Молдова. Она будет осуществлена в рамках Всемирной Сельскохозяйственной переписи раунда – 2010   и позволит получить  объективные данные, необходимые для определения сельскохозяйственной политики, обеспечит информацией для создания статистического Регистра   сельскохозяйственных производителей.

Методологические и организационные принципы проведения общей сельскохозяйственной переписи разработаны в соответствии с рекомендациями Организации Объединенных Наций по продовольствию и сельскому хозяйству,  представленными в рамках Программы Всемирной Сельскохозяйственной Переписи  раунда 2010 года и Регламентом   № 1166/2008  Европарламента  и Совета Европы о структурных обследованиях в сельском хозяйстве,  с учетом международной практики Национальных статистических служб, в соответствии со спецификой и особенностями сельского хозяйства  Республики Молдова  и   опыта, накопленного при осуществлении  пробной сельскохозяйственной переписи 2008 и 2010 годов.

Этот документ содержит информацию о целях и задачах общей сельскохозяйственной переписи, организационно-правовой базе, о временном переписном персонале и его функциях, об единицах обследования и области  охвата  общей сельскохозяйственной переписью, о периоде переписи и способах сбора данных, о  нагрузке на переписной персонал, о конфиденциальности и защите личных данных, о финансировании общей сельскохозяйственной переписи и другие вопросы. 

Организация и проведение ОСП осуществляется в соответствии с технико-методологическими нормами Национальным Бюро Статистики в сотрудничестве с Министерством сельского хозяйства и пищевой промышленности и   органами  местной  публичной администрации.
2. Цели и задачи общей сельскохозяйственной переписи

Подготовка и проведение общей сельскохозяйственной переписи будет осуществляться  в соответствии с  Постановлениями Правительства:    № 309 от 17 марта 2007 года  «О проведении общей сельскохозяйственной переписи» (Официальный монитор Республики Молдова, 2007, № 43-46, арт. 337),  № 992 от 3 сентября 2007 года «Об утверждении Плана мероприятий для проведения общей сельскохозяйственной переписи» (Официальный монитор Республики Молдова, 2007,  №  146-148, арт.1035) и   № 371 от 6 мая 2010 года  «Об организации и проведении общей сельскохозяйственной переписи 2010 года»  (Официальный монитор Республики Молдова 2010. 72-74, арт. 448).

Целью ОСП является обеспечение центральных и местных органов государственной власти, широкой общественности объективными  статистическими данными, необходимыми для обоснования национальной политики в области сельского хозяйства  и развития сельских районов и для ведения переговоров о присоединении Республики Молдова к Европейскому союзу.

Основные цели ОСП:

· получение полных данных о структурных характеристиках сельского хозяйства в процессе преобразований, которые имели место в период после  приватизации; предоставление полных и сопоставимых данных о сельскохозяйственной деятельности на национальном и районном уровнях,  а также некоторые данные  по административно- территориальным единицам первого уровня. 
· определение типологии сельхозпроизводителей, способов использования земли, видов деятельности , осуществляемых единицами  обследования, производственного потенциала сельхозпроизводителей : используемой площади сельхозугодий и степени ее раздробленности, получение данных об орошении, внесении удобрений, поголовье животных, количестве сельхоз техники,   о трудовых ресурсах и др.;
· укрепление сельскохозяйственной статистики, создание базы данных в межпереписной период, которая позволит осуществлять систему выборочных обследований в сельском хозяйстве, исходя из актуализированной базы данных.
3. Правовые рамки

ОСП будет осуществляться в соответствии со следующими правовыми актами:

· Постановление Правительства № 309 от 17 марта 2007 «О проведении общей сельскохозяйственной переписи», которая включает:
– установление типов сельскохозяйственных единиц подлежащих переписи;
– создание Республиканской комиссии для сельскохозяйственной переписи в целях управления и координации деятельности по подготовке и проведению переписи;
– распределение обязанностей и полномочий Национального Бюро Статистики, Министерства сельского хозяйства и пищевой промышленности, Министерства иностранных дел и Европейской интеграции;
· Постановление Правительства № 839 от 25 июля 2007 «Об утверждении Республиканской комиссии по общей сельскохозяйственной переписи»;
· Постановление Правительства № 992 от 3 сентября 2007 «Об утверждении Плана мероприятий для осуществления общей сельскохозяйственной переписи»;
· Постановление Правительства № 1490 от 26 декабря 2008 «Об утверждении изменений и дополнений в некоторые решения Правительства»;
· Постановление Правительства № 500 от 14 августа 2009 «Об инициировании переговоров по проекту Соглашения между правительством Республики Молдова и Правительством Королевства Швеции о финансировании и проведении всеобщей сельскохозяйственной переписи в Республике Молдова в период 2009 – 2012»;
· Постановление Правительства № 903 от 24 сентября 2010 «О предоставлении полномочий Вячеславу Негруца, министру финансов, для подписания Специального соглашения между Правительством Королевства Швеции и Правительством Республики Молдова о поддержке всеобщей сельскохозяйственной переписи в Республике Молдова в 2010 – 2012г.г.»;
·  Постановление Правительства № 371 от 6 мая 2010 «Об организации и проведении общей сельскохозяйственной переписи в 2010 году» (в редакции Постановления Правительства № 898 от 24 сентября 2010 года);
· Решения местных публичных органов об организации сельскохозяйственной переписи в соответствующих единицах  и создании территориальных комиссий по переписи.
4. Организационная структура

4.1 Общие принципы организации ОСП

На национальном уровне мероприятия по подготовке, организации и проведению общей сельскохозяйственной переписи выполняются под руководством Республиканской комиссии по общей сельскохозяйственной переписи, в соответствии с Постановлением Правительства №. 309 от 17 марта 2007 года "О проведении общей сельскохозяйственной переписи" ("Официальный вестник РМ, 2007, № 43-46, art.337) и осуществляется Национальным Бюро Статистики. 

Основными задачами Республиканской комиссии по общей сельскохозяйственной переписи являются: 

– рассмотрение проектов постановлений, распоряжений правительства касающихся организации и проведения переписи; 
– координация действий по организации работ и подготовке общей сельскохозяйственной переписи, по обработке информации и распространения полученных результатов; 
– координация действий территориальных комиссий по общей сельскохозяйственной переписи; 
– рассмотрение и утверждение организационных принципов проведения переписи и ее программы; 
– оценка осуществления мероприятий, связанных с безопасностью и обеспечению общественного порядка во время проведения переписи, а также мероприятий по популяризации и распространению информации об общей сельскохозяйственной переписи; 
– рассмотрение деятельности по привлечению финансовых ресурсов для покрытия расходов, связанных с подготовкой и проведением переписи населения; 
– рассмотрение информации о результатах выполнения пробной  сельскохозяйственной переписи и определения степени готовности к выполнению предстоящей переписи; 

– мониторинг работ по выполнению общей сельскохозяйственной переписи и этапам обработки данных. 

На местном уровне  (муниципалитет, район, АТО Гагаузия),  в соответствии с Решением  Правительства Nr.992 от 03.09.2007 "Об утверждении Плана действий по реализации общей сельскохозяйственной переписи"  (Официальный вестник РМ 2007, №146-148, арт. 1035),  были созданы районные переписные комиссии, комиссии муниципий  Кишинэу и Бэлць, АТО  Гагаузии, с полномочиями  обеспечения  качественного  выполнения  всех подготовительных работ и проведения  общей сельскохозяйственной переписи в административных территориях.

4.2. Распределение функций местных органов управления участвующих в осуществлении ОСП 

На национальном уровне:

Центральным административным органом управления, ответственным за подготовку и проведение ОСП, обработку  данных, обобщение полученных результатов, а также за методологическое сопровождение   переписи является Национальное Бюро Статистики (НБС).

НБС имеет следующие функции:

– методологическое и организационное управление, планирование, координация работ и контроль их выполнения на всех уровнях; 
– разработка и утверждение методологических и организационных принципов для проведения всеобщей сельскохозяйственной переписи;
– разработка и утверждение вопросников   переписи   в сотрудничестве с заинтересованными центральными органами власти;
– подготовка основных  и вспомогательных инструментарий необходимых для проведения переписи в соответствии с методологическими нормами для сбора и обработки данных;
– размножение методологических и организационных материалов переписи;
– организация сотрудничества со всеми государственными учреждениями, заинтересованными в публикациях на всех этапах подготовки и осуществления ОСП, сотрудничество со СМИ; 
– разработка учебных программ для переписного персонала территориальных органов статистически (ТОС);
– организация отбора, найма  и обучения переписного персонала;
– координация деятельности и обучение специалистов ТОС по вопросам организации и проведения ОСП в территориях;

– обеспечение ТОС переписным инструментарием, принадлежностями и другим оборудованием необходимым для проведения ОСП;
– обеспечение конфиденциальности и защиту данных, полученных ОСП;
– разработка концепций для автоматизированной системы обработки данных ОСП;
– получение переписных материалов и автоматизированная обработка данных переписи с целью получения окончательных итоговых результатов ОСП;
– анализ результатов ОСП, подготовка окончательного доклада об ее осуществлении;
– создание централизованной базы с результатами ОСП и путей доступа к базе для различных категорий пользователей, обеспечение конфиденциальности первичных данных;
– публикация и распространение результатов ОСП.
На территориальном уровне,  НБС через   территориальные статистические органы имеет следующие функции:

– организация и проведение ОСП на местах в соответствии с Планом организации подготовки и проведения  на местах ОСП, утвержденным НБС;
– сотрудничество с местными органами власти по организации и проведению мероприятий по разработке списков единиц обследования;
– сотрудничество с местными органами власти по расположению территориальных секторов и переписных отделов;
– сотрудничество с местными территориальными органами внутренних дел для обеспечения безопасности и охраны переписного персонала и целостности переписной документации;
– подбор  и прием  временного переписного персонала для развертывания деятельности на местах; 
– инструктаж временного переписного персонала и руководителей  (или представителей)    сельскохозяйственных     предприятий  об аспектах проведения  ОСП и требований по комплектации переписной документации;
– сбор первичных данных от единиц сельхоз обследования, систематизация полученных  данных и периодическое информирование НБС и территориальную комиссию о процессе регистрации данных и возникших проблемах;
– получение документации переписи от переписного персонала, и от предприятий и организаций, включенных для переписи, проверка и подготовка документации для автоматизированной обработки и передача в НБС, в установленном порядке;
– подготовка отчета о проведении переписи на местах и передача этого доклада в НБС.
5. Сферы охвата сельскохозяйственной переписью и единица наблюдения 

Общая сельскохозяйственная перепись покроет всю территорию страны (за исключением административно-территориальных единиц левобережья Днестра и муниципия Бендер), как  в сельской, так и городской местностях, и будет охватывать всех сельскохозяйственных производителей, включая подсобные хозяйства населения, независимо от их размера. 

Сельскохозяйственным производителем является самостоятельная технико-экономическая единица с единым управлением, для которой сельскохозяйственная  деятельность является основной или неосновной и которая осуществляет сельскохозяйственную деятельность путем использования земли и/или выращивания животных или  проведения работ по поддержанию  сельскохозяйственных земель в хорошем состоянии. 

Малой сельхоз единицей являются домашние хозяйства  в городской местности с площадью земели до 10 ар и имеющие  до 20 голов птицы , а также садоводческие товарищества.

В соответствии с Постановлением Правительства № 309 от 17 марта 2007 «О проведении общей сельскохозяйственной переписи», ОСП  будет включать  следующие категории единиц обследования:

a) сельскохозяйственные предприятия любых организационно-правовых форм; 
b) подсобные хозяйства других предприятий;
c) личные подсобные хозяйства семей, члены которых являются держателями сельскохозяйственных  угодий и/или животных, птиц, пчел;
d) садоводческие товарищества, садовые и огородные  участки;
e) другие юридические и физические лица, имеющие в собственности или в пользовании земельные участки и/или сельскохозяйственных животных, птиц, пчел;
Первая категория включает все предприятия с основной сельскохозяйственной деятельностью с различными организационно-правовыми формами (общества с ограниченной ответственностью, производственные кооперативы, акционерные общества, государственные предприятия, крестьянские (фермерские)  хозяйства, и т.д.). 

Вторая категория (в) включает подсобные хозяйства несельскохозяйственных предприятий, производящие сельхозпродукцию.

Третья категория (с) включает домашние хозяйства граждан, сельскохозяйственное производство которых осуществляется личным трудом граждан  или членами их семей ( в основном , на приусадебных участках)   в целях удовлетворения потребностей в продовольствии  и  иных нуждах.
Четвертая категория (d) включает садоводческие товарищества- некоммерческие организации, основанные гражданами, добровольно объединившимися  для решения  некоторых социальных проблем в  деятельности по выращиванию овощей и фруктов , а также   других проблем.

Пятая категория (e) относится к гражданам, которые владеют участками земель, полученными как квоты, унаследованными, приобретенными или арендованными, но которые не зарегистрировали свои хозяйства в установленном порядке ,а также другие юридические и физические лица, не вошедшие   ни в одну из четырех  вышеназванных  категорий.

Лицами, участвующими в опросах (регистрации) во время переписи являются: руководители или лица,  назначенные для этого, которые представляют сельскохозяйственные предприятия (экономические единицы) или крестьянские хозяйства;  главы домашних хозяйств (или члены их семей), которые руководят сельскохозяйственной деятельностью хозяйства.

Не является объектом переписи следующая экономическая деятельность:

– охота, выращивание скаковых лошадей.
– лесное хозяйство и лесозаготовки;
– рыбоводство;

– предоставление услуг в области сельского хозяйства (механизация, химическая обработка, и фитосанитарная защита, мелиорация и орошение, и т.д.).

Базой для формирования статистических единиц,  которые будут являться предметом  переписи,  являются списки пользователей  сельскохозяйственных угодий, составленные в соответствии с  методикой,  разработанной  НБС.

6. Программа общей сельскохозяйственной переписи. 

Программа общей сельскохозяйственной переписи разработана в соответствии с Регламентом № 1166/2008 Европарламента и Совета Европы и с рекомендациями FAO.

 Программа ОСП включает в себя показатели: размер и структура сельскохозяйственных угодий; посевные площади; поголовье скота и птицы; трудовые ресурсы и их демографические характеристики; сельскохозяйственная техника и оборудование; использование средств защиты растений, удобрений, орошение, несельскохозяйственная деятельность сельхозпроизводителей и т.д.
Базовым инструментом, для сбора информации о сельхоз пользователях, собираемых при переписи, является переписной вопросник.

Вопросник (формуляр) ОСП - документ установленного формата, который содержит информацию о сельскохозяйственных  производителях, собранную в ходе общей сельскохозяйственной переписи.  Форма вопросника OCП согласована с заинтересованными учреждениями и утверждена НБС.
Для общей сельскохозяйственной переписи будут использоваться  2 типа вопросников:
· форма 1-RGA;

· форма 2-RGA.

Каждый вопросник предназначен для получения данных по  определенным категориям сельскохозяйственных производителей:

Вопросник 1-RGA – предназначен для следующих категорий сельскохозяйственных производителей:

– сельскохозяйственные предприятия с/или без права юридического лица
– подсобные хозяйства других предприятий;
–  личные подсобные хозяйства населения в сельской местности;
– члены садоводческих и огороднических товариществ, владельцы садоводческих и огородных участков и личные подсобные хозяйства населения в городской местности, для которых выполняется хотя бы одно из условий:
· владение участками земель 10 ар и более;
· владение теплицами с площадью 1ар  (100 m2) и более;
· владение хотя бы одной головой животных: коров, овец, коз, лошадей;
· владение 20 или более головами  птицы.
Вопросник 2-RGA предназначен для малых сельскохозяйственных единиц:

– членов садоводческих и огороднических товариществ, владельцев садоводческих и огородных участков, личныx подсобныx хозяйств населения в городской местности, которые отвечают следующим условиям:
·  владение участками земли до 10ар;
· Владение теплицами с площадью 1 ар
· не содержат домашних животных: коров, овец, коз, лошадей;
· имеют птицу до 20 голов.
Вопросник 1 – RGA включает 9 разделов:

· Раздел I    –    Общая  информация о сельскохозяйственном  производителе;
· Раздел II  –     Способ использования земли
· Раздел III   –  Поголовье животных
· Раздел IV  –   Сельскохозяйственные постройки, технические средства и оборудование;
· Раздел V   –    Трудовые ресурсы;
· Раздел VI  –   Средства защиты растений, удобрения и орошение;
· Раздел VII  – Экологическое сельское хозяйство, деградация почв и развитие села;
· Раздел VIII – Несельскохозяйственная деятельность;
· Раздел IX   –  Местонахождение сельскохозяйственных земель    и животных.
Вопросник 2 – RGA  включает 3 раздела:

· Раздел  I  –  Информация об единице наблюдения
· Раздел II  –   Способ использования земли
· Раздел III –  Животноводство
7. Учетная дата и учетные периоды
 Сбор данных для Общей сельскохозяйственной переписи будет проходить в период с 15 марта по 15 апреля 2011 года.

Учетной датой является:

1 марта 2011 для наличия:

–  Поголовья животных и птицы;

–  Сельскохозяйственных строений;

–  Машин и оборудования.

Учетными периодами являются:

Сельскохозяйственный год 1 ноября 2009 – 31 октября 2010 для:

– Использования земель
-  Кредитов и субвенций

-  Назначения сельхозпродукции
-  Рабочей силы

– Использования средств защиты растений, удобрений;
– Использования машин и оборудования;
– Несельскохозяйственной  деятельности.
Последние 3 года для:

–Мероприятия по развитию села, в которых участвовал сельхозпроизводитель.

8. Методы сбора данных ОСП.
 Наличие множества мелких производителей сельскохозяйственной продукции в стране делает необходимым использование различных методов сбора данных переписи, а именно:

· Сельскохозяйственные предприятия с любыми организационно-правовыми формами, подсобные хозяйства других предприятий и учреждений, крестьянские хозяйства, которые владеют участками земли 10 га и более – являются объектами сплошной переписи, заполняют вопросник 1 RGA  методом  самозаполнения и передают его территориальному органу статистики;
· Личные подсобные  хозяйства населения ( и сельской местности - все, в городской – с площадью 10 ар и более), крестьянские хозяйства и другие индивидуальные сельхозпроизводители, которые владеют участками до 10 га и/или имеют сельхоз животных и птицу, пчел, а также лица, которые получили  участки в счет долей  эквивалентной земли . но не зарегистрировали свои хозяйства в установленном порядке ,  переписываются   сплошным методом  , переписчики проводят опрос и заполняют     вопросник   1- RGA;

· Личные подсобные хозяйства населения в городской местности  с площадью до 10 ар , хозяйства – члены садоводческих товариществ,  владельцы садовых и огородных участков– переписываются  выборочным методом, переписчики заполняют  вопросник 2- RGA.
Выборочный опрос производиться в каждом садоводческом товариществе, по  отдельным участкам, используя метод случайной  выборки. База обследования представляет собой списки держателей сельскохозяйственных участков – членов товариществ, за исключением неиспользуемых и брошенных участков.

Перепись  личных подсобных хозяйств населения  в городской местности  будет осуществляться комбинированным методом переписи (выборочным и сплошным). Для обследования комбинированным способом будут выбраны списки сельхоз производителей, состоящие из двух частей: 

1. Перечень единиц обследования, которые владеют землей и/или сельхоз животными больше установленного порога (более 10ар),  будут  обследованы сплошным методом;
2. Единицы обследования, оставшихся после исключения единиц обследования, указанных в пункте 1, будут обследованы методом выборки  (объем выборки составит до 10%).
Методология осуществления выборочного обследования в период переписи описана в двух инструкциях:

– О методе осуществления выборочного обследования в садоводческих товариществах  для ОСП;
– О методе осуществления выборочного обследования сельскохозяйственных производителей (физических лиц) для ОСП, расположенных в городской местности.
9. Разработка списков сельскохозяйственных единиц обследования.

Списки объектов сельскохозяйственного обследования будут составлять базу для определения всей совокупности сельхоз производителей включенных в перепись. Эти списки будут разработаны в соответствии с «Инструкцией о составлении списков сельхоз производителей для общей сельскохозяйственной переписи».

Списки сельскохозяйственных единиц обследования необходимы для установления переписных участков, обеспечения полноты охвата объектов обследования в переписи, оценки необходимых трудовых и материальных ресурсов для проведения работ на переписных участках ОСП.

В соответствии с методологическими и организационными принципами осуществления ОСП, для регистрации сельскохозяйственных объектов наблюдения были разработаны 3 типа списков:

a) Форма 1 – «Список сельхоз производителей. Предприятия и другие юридические лица с основной или вспомогательной деятельностью «Сельское хозяйство». Крестьянские хозяйства (фермерские) с площадью сельхоз земель 10 га и более»;
b) Форма 2 –  «Список сельхоз производителей. Домашние хозяйства населения. Крестьянские хозяйства с площадью сельхоз земель до 10 га».
Приложение к Форме 2 – «Список – Приложение держателей сельхоз участков в других населенных пунктах»

c) Форма 3  – «Список сельхоз производителей. Ассоциации садоводческие и огороднические». 

В качестве информации для составления списков сельскохозяйственных объектов обследования будет использована информация предоставленная предприятиями и организациями с сельскохозяйственным производством, информация руководителей подсобных хозяйств, предоставленная при посещении этих объектов, а также информация из административных источников (регистр домашних хозяйств граждан; кадастровый регистр владельцев земель сельскохозяйственного назначения; регистр составленный по оплате налога на  землю и госудорственный регистр социального страхования; регистр налогоплательщиков – физических лиц (граждан) по уплате налогов на жилье и землю; регистр животных, и т.д.). 

Деятельность, которую требуется осуществить для разработки списков объектов сельхоз обследования для ОСП отражена в Календарном плане подготовки и проведения ОСП и должна осуществляться совместно с администрацией местных органов власти.

Списки будут выполнены в электронном формате на базе IT приложений, во взаимодействии с автоматизированной системой обработки данных ОСП. Данные, включенные в эти списки разработаны в два этапа: в ТОС и централизованно – в НБС.

10. Организационные планы действий для подготовки и осуществления ОСП.

В целях организации и обеспечения полноты охвата сельскохозяйственных объектов переписи, ответственные по переписи в ТОС должны разработать соответствующие организационные планы, организовать разбивку по переписным секторам всю территорию и определить число временного переписного персонала необходимого для опроса  респондентов на местах.

Организационный план должен быть разработан в соответствии с требованиями и условиями, установленными в НБС и координироваться территориальной комиссией  по переписи.

Разделение территории на сектора основывается на следующем:

– норма интервью, которые осуществляет один переписчик; 

–  количество единиц обследования различных категорий сельскохозяйственных  производителей включенных в актуализированные списки;
– картографический материал.
В течении всего периода проведения переписи будут применяться следующие нормы:

– для инструкторов  – контролеров – 6 переписных секторов;

– для переписчиков: сельских и городских (сплошной) – 220 объектов обследования;
– для садоводческих товариществ и городских (выборочный) – 350 единиц обследования;

– для составления списков – 1300-1350 единиц обследования, для ассоциации садоводов – 2500 единиц обследования.
Нормы переписи для одного переписчика составлены на основе результатов сельскохозяйственной пробной переписи и были диферринцированны на основании  географического расположения переписных секторов.

Секторизация территории в целях проведения переписи реализована на базе картографического материала и списков сельскохозяйственных объектов переписи разработанных в административных единицах.

В целях осуществления сельскохозяйственной переписи, территория административных единиц будет поделена на инструкторские и переписные участки согласно установленных норм. 

Количество инструкторских и переписных участков расчитываются в соответствии со следующим:

– количество переписных участков определяется делением общего числа объектов сельхоз обследования на среднюю норму определенную для одного переписчика;
– количество инструкторских участков определяется из количества переписных участков  деленнием  на среднюю норму для инструктора – контролера.

11. Этапы проведения ОСП

11.1. Подготовительный этап переписи


В этот период принимаются все организационные мероприятия: 

– выявление и привлечение средств необходимых для покрытия расходов, связанных с осуществлением переписи, разработка основных методологических и организационных принципов, а также основных и вспомогательных инструментов;
– приобретение картографического материала, обеспечение технико-материальной базы;
–  разработка и актуализация списков сельскохозяйственных объектов обследования;
– разработка организационных планов и территориальная секторизация;
– подбор и обучение переписного персонала.
Лица, ответственные за осуществление работ на местах должны подобрать помещения оснащеные необходимой  мебелью, телефонной линией и другим необходимым оборудованием; они отбирают и нанимают инструкторов – контролеров и переписчиков; распределяют материалы для переписи и инструктивную документацию, карты переписных секторов, удостоверения, расходные и другие необходимые материалы. Переписной персонал проверяет и актуализирует списки объектов переписи.


Тестирование вопросника организовано в октябре 2010.

11.2. Предварительный визит.


Предварительный визит (5 дней) на объект сельскохозяйственного производителя из предназначенного сектора осуществляется согласно списков объектов обследования и картографических планов. Во время предварительного визита переписчик сверяет данные в предназначенном секторе, знакомит респондента с целью, значением переписи, устанавливает вместе с респондентом дату и время проведения интервью и заполнения вопросника. Информация о предварительном визите передается инструктору – контролеру, который обсудит с переписчиком возможные проблемы  во время интервью.

11.3. Осуществление переписи и приемка материалов переписи


На этом этапе переписчик:

– посещает объекты сельскохозяйственной переписи на закрепленном участке, согласно списка;
– заполняет  вопросник с ответами полученными от респондента;
– проверяет с точки зрения точности все зарегистрированные данные  после интервью респондента; 
– ежедневно передает инструктору – контролеру заполненные  вопросники;
– после завершения опросов переписчик составляет отчет по переписному участку и передает инструктору – контролеру всю переписную документацию  (включая и невостребованную),  канцтовары и другие материалы.
Инструктор – контролер проверяет работу переписчика и оказывает помощь в случае наличия информации о лицах которые отказываются (по разным причинам) о предоставлении данных об единице обследования, а также в преодолении некоторых ситуаций возникших при опросе во время проведения переписи.

Инструктор – контролер ежедневно принимает от переписчика заполненные вопросники, проверяет их с точки зрения полноты и правильности регистрации, включения всех сельскохозяйственных объектов обследования, осуществления логического контроля в полученных ответах и передает информацию о процессе регистрации ответственному по ОСП в ТОС.

После получения переписной документации от переписчиков и ее проверки, инструктор – контролер составляет отчет по инструкторскому участку и передает все материалы ответственному по переписи.

Лицо ответственное за ОСП в ТОС ежедневно контролирует работу инструктора – контролера и переписчиков, анализирует вместе с ними составленные вопросники и информирует всех переписчиков о типичных ошибках и способы их устранения, передает информацию о процессе регистрации в район (муниципий, АТО).

Ответственный по переписи готовит итоговые данные по всем инструкторским участкам, составляет акты выполненных работ переписчиками, разрабатывает итоговый отчет по району и представляет начальнику ТОС.

На всех этапах выполнения переписи   ответственный по  переписи   координирует все работы с органами местной публичной администрации, информирует территориальную комиссию о ходе  переписи в территории.

 Переписному персоналу запрещается запрашивать другую информацию, кроме той, что является объектом переписи.

11.4  Контрольная  анкета
После завершения переписи будет проведено контрольное анкетирование переписанных объектов в порядке, установленном в НБС. Целью этого исследования является проверка полноты охвата переписью сельхоз производителей, корректность зарегистрированных ответов и других позиций, которые вызывают сомнение в показателях  записанных в вопроснике.

12. Временный переписной персонал

Временный переписной персонал будет наниматься для выполнения работ по подготовке и выполнению общей сельскохозяйственной переписи и для обработки информации из  числа граждан Республики Молдова, которые имеют высшее или среднее специальное образование.                

Для выполнения работ по подготовке и осуществлению  ОСП на местах, территориальные органы статистики нанимают на определенный период следующие категории временного переписного персонала,
· Переписчик – лицо, которое осуществляет опрос каждого сельхоз производителя и заполняет бланк переписи. Переписчик получает портфель с бланками вопросников для  сельхоз производителей включеннх в  переписной участок.
· Инструктор – контролер – лицо которое координирует и отвечает за работу переписчиков. Инструктор – контролер несет ответственность за инструкторский участок который включает  в сраднем  6 переписных участков.
· Ответственный по переписи (ОСП) – лицо, которое координирует работу инструкторов – контролеров. Ответственный по переписи организует выполнение ОСП в районе (муниципии, АТО).
13. Обязанности временного переписного персонала

13.1 Общие обязанности для переписчиков, инструкторов – контролеров и ответственных за перепись:
· согласие, подписанное лично, на  наем в качестве переписчика , инструктора – контролера, ответственного по переписи;
· участие в инструктаже организованном в НБС и/или ТОС;
· прием, под роспись, переписной документации, качественное использование принятого материала;
· внимательное изучение инструкций по составлению переписных бланков и точное их выполнение; 
· обеспечение  конфедентиальности статистических данных;
· идентификация и тщательное изучение границ переписных участков перед началом фактической регистрации для предотвращения любых упущений, пропуска или дублирование регистрации;
· иметь при себе в течении всего периода выполнения работ по переписи удостоверений, для подтверждения своих функций;
· опрашивать интервируемых лиц  с большим вниманием, четко и лаконично, проводить дискуссии терпеливо не раздражаясь;
· постоянно информировать временный персонал с функциями коордонаторов и мониторизаторов ОСП, включая территориальную комиссию, о стадиях операций по опросу, для достижения оперативности и эфективности работы на местах.
13.2. Обязанности ответственных по переписи

· организация и координация всех работ по подготовке и осуществлению переписи в районе/ муниципии/ АТО Гагаузия в установленные сроки;
· принятие от НБС документации и других материалов переписи;
· организация составления списков сельхоз производителей в электронном формате;
· разработка организационного плана (обозначение границ секторов, переписных участков и формирование списков переписных участков; установление необходимой численности  персонала);
· участие в инструктаже организованном НБС;
· совместно с местными руководящими органами отбор   и наем временного переписного персонала;
· организация инструктажа переписчиков, инструкторов – контролеров, переписчиков и персонала предназначенного для подготовки материалов ОСП к автоматизированной обработке;
· совместно с местными органами публичной администрации выбор зданий для размещения инструкторских  участков;
· обеспечение публикаций о ходе подготовки и осуществления ОСП в местных средствах масс – медиа;
· распределение средств по подготовке и осуществлению  переписи в населенных пунктах района (муниципия, АТО Гагаузия);
· распределение инструкторов – контролеров по переписным  участкам и обеспечение их инструктивным материалом и другими переписными документами;
· обеспечение каждой единицы обследования с юридическим статусом и с сельскохозяйственной деятельностью, бланками и техническими средствами для составления и проверки вопросников;
· обеспечение координации деятельности персонала на местах;
· организация выполнения предварительных визитов, актуализация списков единиц обследования, границ переписных участков;
· ежедневная мониторизация хода опросов единиц обследования на местах  и отслеживание проблем возникших у персонала на местах и/или оперативное отстранение лиц, которые по разным причинам не могут продолжать работу;
· организация контрольного анкетирования инструкторами – контролерами;
· получение документов переписи от инструкторов – контролеров, проверка документов, разработка итоговой таблицы по единицам обследования на уровне района;
· передача в НБС и территориальной комиссии по переписи оперативной информации о ходе работ по подготовке и осуществлению ОСП, таблиц с предварительными данными;
· организация и координация работы по подготовке материалов ОСП для автоматизированной обработки;
· разработка окончательного отчета об организации и осуществлению общей сельскохозяйственной переписи с указанием  всех проблем и недочетов установленных в ходе работ;
· передача документации ОСП Дирекции переписей НБС в установленные сроки.
13.3. Специфические обязанности инструкторов – контролеров 

· изучение всех материалов об осуществлении ОСП и определение границ инструкторских и переписных участков;
· обеспечение всех работ по подготовке и выполнению переписи в отведенных переписных участках; 
· получение от лица ответственного за проведение   ОСП списков сельхоз производителей, их сверка и актуализация;
· распределение переписной документации и канцелярских принадлежностей каждому переписному участку (формирование портфелей), комплектование принадлежностей переписчикам; 
· совместно с органами местной публичной администрации отбор  и инструктаж переписчиков;
· распределение переписчиков по переписным участкам и передача портфелей с документацией и необходимыми реквизитами;
· организация и проверка предварительных посещений сельхоз производителей каждым переписчиком;
· обеспечение выполнения переписи в каждом переписном участке в установленные сроки, ежедневная проверка показателей зарегистрированных в переписных вопросниках, выяснение и урегулирование сложных случаев произошедших в ходе работы;
· ежедневное информирование лица, ответственного ОСП, о ходе регистрации, о сложных ситуациях и возникших и неурегулированных проблемах;
· оперативное информирование ответственного лица о необходимости замены переписчиков, которые по объективным причинам не могут продолжать работу;
· по окончании периода регистрации, прием портфелей с материалами переписи от переписчиков, проверка упорядоченности вопросников в портфелях, а также качества данных записанных в вопросниках;
· выполнение итоговой таблицы по инструкторскому участку и разработка отчета о деятельности переписного персонала и о качестве работы;
· передача составленной переписной документации и неиспользованной или невостребованной, ответственному лицу ОСП в ТОС.
13.4. Специфические обязанности переписчика
· Участие в инструктаже о проведении переписи организованном ОТС;
· Прием портфелей с документацией и необходимым переписным реквизитом от инструктора – контролера;
· Обозначение границ участка,  в котором следует проводить регистрацию;
· Осуществление предварительного визита на каждый объект/хозяйство сельхоз переписи: установление времени регистрации удобное для объекта (день, время); ознакомление с целью переписи и с информацией, которая востребована от респондента, акцентируя внимание о конфиденциальности собираемых данных и использовании ее только в целях статистики; 
· Посещение в установленную дату сельхоз производителя на определенном участке, сбор информации от руководителя или другого лица из числа этого хозяйства и регистрация его данных;
· Ежедневное информирование инструктора – контролера о ходе переписи в переписном участке и ежедневное предоставление составленных переписных вопросников для проверки качества и точности их составления;
· Подготовка составленных переписных вопросников, составление сводной ведомости и передача портфелей с собранной переписной документацией и неиспользованной или невостребованной, инструктору – контролеру.
13.5. Права переписного персонала
· При выполнении задач (обязанностей) возложенных на них, на все время выполнения общей сельскохозяйственной переписи, переписной персонал находится под защитой закона, как выполняющие функцию, связанную с государственной службой.
14. Конфиденциальность и защита индивидуальных данных

В соответствии с положениями Закона об официальной статистике данные из анкеты переписи, являются конфиденциальной информацией и могут быть использованы только в статистических целях. Данные из общей сельскохозяйственной переписи не могут быть использованы в целях, которые могут нанести моральный или материальный ущерб человеку, или будут препятствовать реализации их прав и свобод. Обработка данных из вопросников ОСП  будет защищена от несанкционированного доступа и предотвращения хищения, утраты, искажения или иной подделки.

Согласно этому  закону, опрашиваемые физические лица и руководители объектов со статусом юридического лица, обязаны предоставить переписчику или записать в бланке переписи полную и точную информацию.
Сотрудники органов статистики, переписчики и другие лица, в силу служебных обязанностей, имеющие доступ к индивидуальным данным, не имеют право использовать информацию в других целях или разглашать в любой форме, даже после завершения возложенных функций. Обязанность, не разглашать конфиденциальную информацию о сельскохозяйственных  производителях,  следует указывать в трудовых контрактах с лицами, временно привлеченными  к выполнению сельскохозяйственной переписи.

15. Финансирование Общей Сельскохозяйственной Переписи
Финансирование работ, связанных с подготовкой и проведением общей сельскохозяйственной переписи осуществляется за счет средств государственного бюджета в размере 20% и финансовой поддержки из-за рубежа, в размере 80% от размера ожидаемой стоимости  ОСП.

Финансовые средства,  предназначенные для ОСП,  будут направлены на покрытие следующих расходов:

–  обеспечение функций Дирекции переписей НБС;
– разработка списков сельхоз производителей и оплата картографического материала;
– оплата услуг: по аренде помещений, транспорта и коммуникаций, инструктаж переписного персонала и командировочные расходы;
– размножение переписной документации, оплата рекламных услуг;
– оплата труда персонала привлеченного к выполнению ОСП;
– приобретение технического оборудования, инвентаря и других материалов, необходимых для выполнения ОСП;
–  оплата программы автоматизированной обработки данных ОСП;
– реклама ОСП;
– затраты на обработку и размножение результатов ОСП, и т.д.
Финансовые средства, необходимые для подготовки и проведения ОСП будут отражены в годовом Плане финансирования, разработанном Управлением финансово- экономического и внешнего аудита в НБС и согласованы с Министерством финансов Республики Молдова.

Результаты реализации финансового плана будут представлены в финансовом годовом отчете, а результаты выполнения ОСП будут отражены в  окончательном отчете подготовленным НБС.
16. Автоматизированная обработка материалов общей сельскохозяйственной переписи 
Организация обработки данных ОСП будет осуществляться в 2 этапа:

1. На территориальном уровне (ТОС) – осуществляется подготовка материалов ОСП для автоматизированной обработки данных (комплектование  портфелей, проверка данных, кодировка, выполнение  инвентаризации массива портфелей, и т.д.);
2. На республиканском уровне (в НБС) – осуществляется автоматизированная обработка данных и получение результатов ОСП.
Технологический процесс обработки данных ОСП на республиканском уровне включает следующие процедуры:

· Подготовка и включение справочников (классификаторов) в систему;
· Сбор первичных данных (сканирование формуляров, формирование базы их образов), верификация и корректировка данных, формирование отчетов по текущей ситуации – протоколов (отчетов) для персонала;
· Построение базы данных ОСП, генерирование данных для выходных таблиц, их контроль, счет выходных таблиц, их сохранность в системе, распечатка на бумаге;
· Создание системы получения данных по запросу специалиста – аналитика (on-line);
· Процедуры администрирования системы и базы данных;
Обработка материалов Общей Сельскохозяйственной Переписи будет осуществляться с помощью Автоматизированной Информационной Системы (АИС–ОСП).

АИС–ОСП будет представлять комплекс технических средств, технологий, информационных, организационных и программных продуктов, который будет осуществлять сканирование и распознавание бланков, выполнять логический контроль на уровне вопросника, Построение Базы Данных (БД) первичной, построение окончательной БД, построение выходных таблиц, и т.д.

   Система АИС–ОСП содержит следующие подсистемы:

1. Подсистема сканирования, распознавания и логического контроля данных на уровне вопросника;
2. Подсистема верификации просканированных данных и внутри табличный контроль;
3. Подсистема выборки данных;
4. Подсистема генерации и хранения выходных таблиц;
5. Подсистема выполнения резервных копий и архивации;
6. Подсистема получения обобщенных данных по требованию пользователя.
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