Notă informativă

la  proiectul de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la 

aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2010”.

Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programului lucrărilor statistice pe anul 2010” a fost elaborat în corespundere cu Legea Republicii Moldova          nr. 412/XV din 9 decembrie 2004 cu privire la statistica oficială, în scopul asigurării autorităţilor administrative centrale şi autorităţilor administraţiei  publice locale, precum şi altor utilizatori cu informaţie statistică economică, socială şi demografică relevantă, autentică şi comparabilă la nivel internaţional şi prevede elaborarea lucrărilor şi cercetărilor statistice şi termenele de prezentare a informaţiei către beneficiari.

Proiectul Programului lucrărilor statistice este structurat în 2 secţiuni:
 I.  Lucrări şi cercetări statistice realizate de Biroul Naţional de Statistică
II. Lucrări executate şi informaţii furnizate de alte autorităţi administrative centrale. 
În anul 2010 sunt preconizate spre elaborare  de către Biroul Naţional de Statistică 105 titluri de lucrări/cercetări statistice cu periodicitate lunară, trimestrială şi anuală (în total 395 lucrări), peste 160 note informative şi informaţii operative, 30 ediţii statistice, circa 100 chestionare vor fi completate şi prezentate la solicitare organismelor internaţionale. De către alte autorităţi administrative centrale, instituţii de stat vor fi elaborate şi furnizate în adresa autorităţilor publice interesate 50 rapoarte statistice  şi 51 titluri de informaţii.

La elaborarea proiectului Programului s-a ţinut cont de necesitatea:

· asigurării mai bune a organelor administrative publice centrale şi locale, altor beneficiari cu informaţie statistică complexă şi relevantă, comparabilă la nivel mondial, în special în spaţiul european;

· promovarea în consecinţă a integrării în spaţiul informaţional internaţional, în particular al Uniunii Europene şi ca efect a cunoaşterii mai bune a Republicii Moldova peste hotarele ei;

· actualizării datelor din Pagina Sumară Naţională a Datelor (NSDP) vizînd Standardul Special de Diseminare a Datelor (SDDS) a Fondului Monetar Internaţional, la care participă Biroul Naţional de Statistică, Ministerul Finanţelor, Banca Naţională a Moldovei şi Comisia Naţională a Pieţei Financiare;

· utilizării cît mai ample a surselor disponibile administrative de date deţinute de autorităţile centrale şi locale întru utilizarea mai raţională a mijloacelor bugetare;
· extinderii realizării cercetărilor statistice selective, întru micşorarea sarcinii informaţionale asupra agenţilor economici.

Reieşind din cele expuse mai sus a fost revizuită atît lista, cît şi termenele de elaborare a unor lucrări statistice pentru a asigura obţinerea datelor statistice calitative prin asigurarea, în primul rînd a calităţii înalte a informaţiei primare la agenţii economici şi micşorarea presiunii informaţionale asupra acestora. Astfel, proiectul Programului lucrărilor statistice pe anul 2010, faţă de cel aprobat pentru anul 2009 prevede: 
a) pregătirea şi efectuarea Recensămîntului general agricol în anul 2010 întru executarea prevederilor Legii nr. 295-XVI din 21.12.2007 pentru aprobarea Strategiei naţionale de dezvoltare pe anii 2008-2011,  Hotărîrilor Guvernului nr. 191 din 25.02.2008 şi nr. 992 din 03.09.2007 cu modificările ulterioare;   

b) includerea a 2 lucrări statistice noi – „Plasarea în cîmpul muncii a tinerilor specialişti” (lucrarea se realizează o dată la 2 ani în întreprinderi) şi cercetarea statistică asupra gospodăriilor casnice „Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială”, modul complementar la cercetarea Ancheta Forţei de Muncă (în conformitate cu Strategia politici de ocupare a forţei de muncă 2007-2015). E de menţionat, că cercetarea în cauză va fi efectuată în corespundere cu prevederile Regulamentului Comisiei Europene nr. 20/2009 din 13.02.2009;
c) reducerea termenului de elaborare şi prezentare beneficiarilor la 12 lucrări statistice: date preliminare privind numărul nou-născuţilor, persoanelor decedate, căsătoriilor şi divorţurilor în anul 2009;  structura populaţiei pe vîrste şi sexe la 1 ianuarie 2010 (la solicitarea Ministerului Sănătăţii); tabelele mortalităţii (inclusiv speranţa de viaţă la naştere), tabelele natalităţii (inclusiv ratele fertilităţii pe grupe de vîrstă), coeficientul îmbătrînirii populaţiei, indicele sarcinii demografice calculat în regim anual; date preliminare privind producţia agricolă, vegetală, animală pe anul 2009; înfiinţarea şi defrişarea plantaţiilor multianuale, producerea materialului săditor; administrarea îngrăşămintelor chimice şi naturale pentru recolta anului 2009; date preliminare privind  achiziţionarea produselor agricole pe principalele tipuri în anul 2009;
d) extinderea termenului de elaborare la următoarele lucrări: 
- produsul intern brut pe anul 2009, calcul preliminar, pe categorii de resurse şi utilizări, în preţuri curente şi comparabile – întru asigurarea calităţii înalte a calculelor PIB. Este de menţionat, că ajustarea termenului de elaborare a calculelor anuale vizînd PIB la termenul realizării calculelor pentru trimestrele I-III va permite efectuarea calculelor PIB pe baza surselor de date fiabile (Balanţa de plăţi pe anul 2009 elaborată de către Banca Naţională a Moldovei în luna martie 2010, o serie de cercetări statistice anuale) şi, respectiv, minimizarea diferenţei dintre valoarea calculelor preliminare şi finale; 

- numărul şi remunerarea salariaţilor în anul 2010, lunar; valoarea vînzărilor cu ridicata în anul 2010, trimestrial; consumul produselor  alimentare pe un locuitor în anul 2009; cu privire la fondul locativ; distribuirea gazelor de reţea, lichefiate; cercetarea statistică asupra gospodăriilor casnice „Ancheta  Forţei de Muncă” – în scopul îmbunătăţirii calităţii datelor, inclusiv prin extinderea cercului şi termenului de raportare pentru asigurarea calităţii datelor primare;
- la 2 lucrări ce ţin de prelucrarea şi generalizarea rapoartelor financiare (contabile): bilanţul contabil, raportul de profit şi pierderi, raportul privind fluxul mijloacelor băneşti şi raportul privind fluxul capitalului propriu, anexă la bilanţul contabil, anexă la raportul de profit şi pierderi pentru anul 2009 – în legătură cu modificarea termenului de prezentare a rapoartelor financiare anuale de către entităţi, în conformitate cu Legea contabilităţii nr.113-XVI din 27.04.2007;
e) reducerea periodicităţii elaborării datelor privind efectivul de salariaţi şi locurile de muncă la agenţii economici cu numărul de salariaţi pînă la 19 persoane (de la trimestrial la anual) – în scopul micşorării sarcinii informaţionale asupra agenţilor economici mici. Este de menţionat, că Ancheta Forţei de Muncă oferă informaţie complexă privind situaţia pe piaţa de muncă din ţară (sectorul formal şi cel informal), inclusiv vizînd evoluţia ocupării şi şomajului.
Realizarea Programului lucrărilor statistice în anul 2010 va fi efectuată în condiţiile finanţării lucrărilor din bugetul de stat (mijloacelor bugetare alocate Biroului Naţional de Statistică şi altor instituţii) şi de către donatorii străini. 
Director general                                         Vladimir GOLOVATIUC
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