NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea 

Conceptului tehnic al Sistemului Informaţional Automatizat al Biroului Naţional de Statistică
Proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al Sistemului Informaţional Automatizat al Biroului Naţional de Statistică este elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr.467-XV din 21 noiembrie 2003 cu privire la informatizare şi la resursele informaţionale de stat, Strategiei naţionale de dezvoltare pe anii 2008 -2011, adoptată prin Legea nr.295-XVI din 21 decembrie 2007 şi întru executarea prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.191 din 25.02.2008 „Pentru aprobarea Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei naţionale de dezvoltare pe anii 2008-2011” (pct. 145 „Dezvoltarea infrastructurii informaţionale a Biroului Naţional de Statistică”).
Prezentul Proiect al Hotărîrii Guvernului are ca obiectiv crearea unui sistem de colectare, prelucrare, stocare şi diseminare a informaţiei modern, în corespundere cu standardele internaţionale şi practica avansată în domeniu, în vederea asigurării autorităţilor publice centrale şi locale, a altor utilizatori cu informaţie statistică autentică, relevantă, fiabilă, oportună în conformitate cu standardele internaţionale privind situaţia şi tendinţele de dezvoltare economico-socială. Implementarea Sistemului Informaţional Automatizat al Biroului Naţional de Statistică (SIA al BNS) prevăzută prin proiectul hotărîrii nominalizate, constituie un factor important atît pentru sporirea accesului societăţii la informaţia statistică calitativă, cît şi pentru micşorarea sarcinii informaţionale asupra agenţilor economici, oferindu-le oportunităţi de transmitere electronică a datelor statistice.

Conform experienţei avansate a altor state, sistemele informaţionale moderne presupun crearea bazelor de date unice, utilizînd baze de metadate centralizate, integrarea tuturor proceselor într-un sistem integru. Avînd în vedere complexitatea SIA, implementarea acestuia va fi efectuată pe etape, în dependenţă de resursele bugetare şi ale donatorilor externi. Astfel la I etapă va fi elaborat subsistemul de raportare electronică cu utilizarea tehnologiilor şi sistemelor moderne, cu crearea unui mecanism de generare a chestionarelor statistice cu o bază de metadate unică, cu posibilitatea de transmitere a rapoartelor statistice în mod electronic, cu diferite nivele de acces la datele din baza de date integrată, cu posibilităţi de generare a rapoartelor pe diferite criterii în dependenţă de necesităţi. În rezultatul primei etape va fi creat Portalul de raportare statistică online şi vor fi definitivate etapele următoare de implementare a SIA al BNS.

Finanţarea cheltuielilor pentru dezvoltarea şi menţinerea Sistemului nominalizat va fi efectuată din contul mijloacelor bugetului de stat, în special ale fondului pentru implementarea Strategiei Naţionale de edificare a societăţii informaţionale – „Moldova electronică”,  precum şi mijloacelor financiare acordate de către donatorii externi.
Proiectul Conceptului tehnic al SIA al BNS a fost elaborat în strînsă colaborare cu Ministerul Tehnologiilor Informaţionale şi Comunicaţiilor, avizul cărora este plasat pe pagina web a BNS, la rubrica Transparenţa în procesul decizional/ Proiecte de Hotărîri ale Guvernului / Cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al Sistemului Informaţional Automatizat al Biroului Naţional de Statistică.
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