Notă informativă 

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova 

“Cu privire la organizarea şi desfăşurarea recensămîntului general agricol din 2010”

Proiectul hotărîrii în cauză va completa şi desfăşura acţiunile stipulate în hotărîrile anterioare ale Guvernului privind efectuarea recensămîntului general agricol în republică (nr.309 din 17.03.2007; nr.839 din 25.07.2007; nr.992 din 03.09.2007 şi nr.1490 din 26.12.2008 ) şi va contribui la consolidarea eforturilor instituţiilor autorităţilor publice responsabile de pregătirea şi desfăşurarea recensămîntului. 

În proiect este indicat termenul concret de efectuare a recensămîntului, care va fi convenabil atît pentru personalul temporar de recensămînt, cît şi pentru exploataţiile agricole.

Punctele 2 şi 3 prevăd formarea la nivel central şi teritorial a secretariatelor tehnice, care vor realiza lucrările şi activităţile necesare pregătirii, conducerii şi efectuării recensămîntului general agricol, în conformitate cu prevederile Planului de acţiuni pentru realizarea recensămîntului general agricol, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.992 din 3 septembrie 2007 (modificată prin Hotărîrea Guvernului nr.1490 din 26.12.2008, în vigoare 13.01.2009). 

Punctul 4 stabileşte direct responsabilităţile instituţiilor administraţiei publice centrale antrenate la realizarea recensămîntului fapt ce va asigura o mai bună organizare a acţiunilor legate de pregătirea şi efectuarea recensămîntului, va evita dublarea activităţilor instituţiilor publice în acest context.   

În punctul 5 sunt stipulate cerinţele faţă de personalul de recensămînt angajat temporar (recenzori, instructori-controlori, şefi de circumscripţii, responsabili de recensămînt), precum şi protecţia acestuia de lege.

Punctul 6 stabileşte modul de înregistrare a datelor recensămîntului de către diverse categorii de exploataţii agricole.  

În punctele 7-13 sînt stipulate porunci distincte anumitor instituţii ale administraţiei publice centrale privind efectuarea unor acţiuni ce vor favoriza realizarea întocmai a măsurilor de pregătire şi efectuare a recensămîntului.

În punctul 14 sînt prevăzute unele măsuri ale administraţiilor publice locale în vederea acordării suportului şi ajutorului necesar Biroului Naţional de Statistică şi organelor sale teritoriale care să asigure buna pregătire şi desfăşurare a recensămîntului pe întreg teritoriul ţării.

Prin punctul 15 se permite Biroului Naţional de Statistică să modifice numărul angajaţilor Direcţiei recensăminte în dependenţă de volumul lucrărilor efectuate la anumite etape ale recensămîntului: să mărească numărul angajaţilor la creşterea volumului de lucrări efectuate şi să micşoreze numărul  acestora la diminuarea lucrărilor executate ţinînd cont de suma mijloacelor financiare alocate pentru remunerarea personalului antrenat temporar la efectuarea recensămîntului.

În punctul 16 este stipulată  organizarea concomitent cu recensămîntul agricol a cercetării localităţilor rurale şi colectarea unor indicatori socio-economici la nivel de comună, care vor completa esenţial informaţia obţinută  în rezultatul recensămîntului agricol.
Punerea la dispoziţia BNS a unui autoturism ( punctul 17)  este dictată de necesitatea de deplasare permanentă a angajaţilor Direcţiei recensăminte şi altor subdiviziuni ale BNS antrenate la pregătirea şi efectuarea RGA în teren pentru a monitoriza acţiunile şi a acorda ajutor administraţiilor publice locale şi organelor teritoriale de statistică în soluţionarea problemelor în domeniul dat.
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